
TFATRUL DE ST AT DIN GALAŢI 

„PIAŢA>NCORELOR" de I. Stock 
Data premierei : 6 mal 1961. Regia : Dinu Cernescu. Scenografia : Ovidiu Moşînschi şi Dinu 

Cernescu. Distributia : Andreea Nâstăsescu (Tania) ; Radu Gheorghe-Jipa (Serghoi) : Dumitru Dunea 
(Amiraltil Cemezov) ; Lavinia Anghelescu (Ana Petrovna) ; Ion Niciu (Căpitan Bondari) ; Leonard 
Calea (Valeric). 

Premiera pe ţară a piesei scriitoru-
lui sovietic I. Stock, Piaţa ancorelor, 
a avut loc la Galatf. La prima ei 
transpunere scenică, piesa lui Stock ni 
s-a dezvăluit în subliniata intentie a 
regizorului ei : „ca un poem al con-
ştiinţei comuniste şi al marilor iu-
biri..." 

Spectacolul, pus în scenă de tînărul 
regizor bucureştean Dinu Cernescu, a 
relevât eu pasiune tinerească poezia 
textului, înălţînd sentimentele eroilor 
pînă la valori simbolice, pilduitoare. 
Conceput pe coordonatele simplităţii 
şi laconismului artistic, spectacolul 
conturează, eu gingăşie, povestea din 
Piaţa ancorelor, care, fără să aibă 
vreo legătură aparentă eu cea din 
Irkutsk, dezbate tot problème ale vie-
ţii, morţii, dragostei, de pe aceleasi 
poziţii înaintate ale umanismului co-
munist. Caracterul înnoitor al dramei 
lui Stock nu e dat de întîmplările de 
pe scenă — în aparenţă, obişnuite 
fapte de fiecare zi —, ci de modul de 
înţelegere şi de dezbatere a acestor 
iapte ; într-un cuvînt, el rezultă din 
poziţia comunistă a autorului în fata 
conflictului. 

Interesante sînt caracterele eroilor 
respectivi, mai ales ale personajelor 
principale, ele dezvăluindu-se în ne-
conten'ta lor devenire, în dinamica 
transformărilor, în procesul dobîndirii 
trăsăturilor conştiinţei comuniste. Con-
flictul dintre eroi izbucneşte din deose-
birea de concepţii în privinţa norme-
lor conduitei socialiste, din gradul 
deosebit de conştiinţă al fiecăruia, din 
această ciocnire de idei ce dă nastere, 
de fapt, dramatismului piesei. 

Spectacolul Teatrului de Stat din 
Galaţi aduce în prim-plan sentimente
le eroilor, proiectîndu-le, eu o inten-
sitate poetică emoţională, într-un ca-
dru voit simbolic. Scenografia, aparţi-
nînd, de asemenea, regizorului (sem-
nează Dinu Cernescu şi Ovidiu Mo-
şinschi), exprima, în linia scenografică, 
viziunea regizorală asupra textului, 
creînd un cadru plin de poezie şi vis, 
în care arde flacăra strălucitoare a 
unei mari iubiri. „Poemul iubirii lui 
Serghei şi al Taniei — scrie reg'zorul 
în caietul-program — trebuie să res
pire între cer şi pămînt, aşezat pe un 
podium ce reprezintă casa amiralului 
Cemezov, cîteodată Piaţa ancorelor, 
sau chiar pur şi s'mplu un loc pentru 
jucat teatru... Rostul decorului nostru 
este de a da cuvînt larg iubirii". Pe 
acest simplu şi functional loc de joe 
— un podium inclinât, dar străjuit 
uneori de o unduitoare şi transparen-
tă sugestie verticale, golit de amă-
nuntele recuzitei de prisos — actorii 
au interprétât, într-o mişcare plastică 
stilizată, cu vădită preocupare pentru 
amănunt, gest şi dictiune, „marile iu
biri" din Piata ancorelor. în acest 
sens, Andreea Năstăsescu (Tania) şi 
Radu Gheorghe-Jipa (Serghe!) au for
mat un cuplu armonios şi suav. Du
mitru Dunea (Cemezov) şi Lavinia 
Anghelescu (Ana Petrovna) au relie-
fat cu sobrietate poezia sentimentelor 
uşor umbrite de amurgul vieţii. Cre-
dem că în raport cu ce şi-a propus 
regizorul, spectacolul izbuteşte să de-
monstreze, într-o imagine scenică eloc-
ventă, teatrală, puritatea şi nobletea 
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Andreea Năstăsescu (Tania) 
şi Dumitru Dunea (Amiralul 
Cemezov) 

unui frumos poem de dragoste al unor 
tineri ai societăţii comuniste. 

întrucît considerăm acest spectacol 
o reuşită a colectivului gălăţean — co-
lect 'v care posedă forţele necesare 
unei interpretări aetoriceşti şi mai 
profunde —, trebuie să menţionăm că 
am fi dorit să găsim în Piaţa anco-
relor mai mult decît povestea de dra
goste dintre Tania şi Serghei. Adică, o 
ilustrare mai vie, mai elocventă (mai 
puţin contemplative), a spiritului nou, 
propriu acestei p :ese, o urmărire mai 
profundă a laturii ei de conflict, o 
dezvăluire mai complexé a dialecticii 
transformării eroilor. Pornind de la a-
ceastă transformare a conşti 'nţei eroi
lor, credem că în spectacol se pierde, 
într-o oarecare măsură, această latură 
dinamică şi dramatică. Personaiul care 
ilustrează eel mai puternic elementul 
de conflict şi care conţine, în caraete-
rul său, resortul declansării dramei, 
este Serghei. Intarpretul acestui rol s-a 
preocupat să reliefeze doar latura a-
fectivă a personajului. Nu, însă, şi fră-
mîntarea şi, pînă la urmă, covîrşitorul 
sentiment de responsabilitate etică 
comunistă cu care el iese din scenă. 
Caracterul liniar al interpretării aces

tui personaj s-a răsfrînt indirect şi a-
supra întruchipării scenice a altui per
sonaj, Bondari. Trebuie spus, însă, că 
Ion Niciu, interpretul acestui rol, rea-
lizează unul din celé mai izbutite per
sonaj e aie spectacolului, aducînd o 
prezenţă spirituală a epocii noastre, 
trăsături proprii eroului comunist, po-
sesorul celei mai înaintate concepţii 
asupra lumii. în spectacol, persona-
jul Bondari se opune activ lui Ser
ghei, reprezentînd cea mai elocventă 
imagine despre înţelegerea superioară 
a normelor conduitei comuniste. în t re 
cei doi trebuie sa aleagă Tania. Dar 
aşa cum sînt înfăţişaţi eroii în specta-
colul Teatrului de Stat din Galaţi, 
apare inexplicabilă repudierea lui Bon
dari şi alegerea lui Serghei. (De altfel, 
concordanţa între imaginea l i terar-dra-
matică şi imaginea scenică a persona-
jelor reprezintă uneori o problème a-
supra căreia trebuie să stăru'm.) 

Meritul piesei lui I. Stock constă, în 
primul rînd, în relevarea trăsăturilor 
unor oameni de azi printr-o cioenire 
de idei dramatică, actuală şi ea, şi 
nu printr-o punere a lor în tiparele 
unui conflict vechi. Dar, precum spu-
neam mai sus, acest aspect al ciocnirii 
dramatice de idei este diluât în spec
tacol. Preocuparea aproape exclusive 
pentru redarea poemului de dragoste 
duce, în mod inevitabil, şi la o estom-
pare a Pieţei ancorelor, adică a frea-
mătului de viaţă din jurul eroilor, a 
prezenţei colectivităţii comsomoliste şi 
comuniste. Ideea care călăuzeşte acest 
colectiv, grupat simbolic în sensul 
„pieţei ancorelor", este mobilizarea pe 
frontul de luptâ al comunismului. Evo-
carea continua a războiului se reallzea-
ză în textul dramatic, ca un subtext 
liric, mobilizator la lupta activa de 
construire a comunismului, astăzi. Ideea 
aceasta apare declaratà de multe ori 
în replicile căpitanului Bondari, dar nu 
se traduce în spectacol, în valorile ei 
depline, simbolice. 

Am făcut aceste cîteva reflecţii fiind-
că ni s-a parut câ piesa lui I. Stock, 
încă prea puţin cunoscută de publicul 
nostru, este susceptibilă de o t ra tare 
mai adîncă a sensurilor ei, ea fiind mai 
mult decît „poemul marilor iubiri". Ele 
însă nu intenţionează defel să conteste 
reuşita plină de farmec şi dăruirea 
artistică a unui regizor t înăr şi a unui 
colectiv tînăr, care au realizat, cu so-
brietate şi conştiinciozitate artistică, un 
spectacol plin de tinereţe şi poezie. 

Mira Iosif 
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